

Кострова Мария Леонтьевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Ответственность за ненадлежащее исполнение алиментных
обязанностей**

Аннотация. Статья посвящена характеристике основных видов ответственности за неисполнение либо ненадлежащее исполнение алиментных обязательств. В статье раскрыто определение алиментного содержания, рассмотрены условия наступления административной и уголовной ответственности за ненадлежащее исполнение алиментных обязанностей. Автором предлагается внесение дополнений в административное и уголовное законодательство, которые направлены на совершенствование системы наказаний за ненадлежащее исполнение алиментных обязанностей.

Ключевые слова: алименты, родители, должник, злостные неплательщики, несовершеннолетний ребенок, гражданская, административная и уголовная ответственность.

Конституционные гарантии, предусмотренные ст. 38 Основного закона государства [1], нашли свое отражение в нормах Семейного кодекса Российской Федерации, в частности, в разделе V [2], законодательством установлены нормы, регулирующие алиментные отношения, возникающие между родителями и детьми, супругами и бывшими супругами, другими членами семьи, которые связаны кровным и иным родством.

Алиментные обязательства представляют собой обязанность одного лица осуществлять денежное содержание и оказывать имущественную поддержку другому лицу, который признан нуждающимся в алиментном обеспечении.

Одним из самых распространенных видов алиментных отношений в Российской Федерации являются алиментные отношения, возникающие между родителями и детьми, где родитель, обязан содержать своего несовершеннолетнего ребенка до достижения им восемнадцатилетнего возраста или до момента приобретения им полной дееспособности. В Российской практике, также предусмотрены виды алиментных отношений, где дети содержат своих нетрудоспособных родителей, бабушек, дедушек и других членов семьи, связанных родством, кроме этого предусмотрены алиментные отношения, возникающие между супругами и бывшими супругами [5, с. 102].

Алименты могут взыскиваться в добровольном порядке и в принудительном, на основании решения суда. Взыскание алиментов не всегда производится через суд. Существует, также добровольные выплаты по алиментным обязательствам. Отличительной особенностью является то, что все вопросы решаются до обращения в судебные органы, для этого необходимо достичь договоренности между субъектами алиментных отношений о размере, сроках и порядке выплат алиментов [4].

В Семейном кодексе РФ в 14 главе сказано, что «необходимо составить письменное соглашение и нотариально его заверить. В том случае, если алименты добровольно лицо не получает, он может обжаловать свое право на получение алиментов через суд» [2].

Как показывает Российская статистика, в последние несколько лет продолжает увеличиваться количество людей, которые не выплачивают алименты, кроме того, ежегодно растет статистика лиц, намеренно скрывающихся от уплаты алиментов. Несмотря на все меры, которые предпринимает правительство и другие контролирующие органы в борьбе с неплательщиками алиментов, их количество продолжает расти.

К должнику за ненадлежащее исполнение алиментных обязанностей, могут быть применены две меры ответственности административная и уголовная. В большинстве случаев, на должников накладывается административная ответственность, которая предусматривает обязательные

работы, арест до 15 суток и дополнительный штраф в размере 20 тысяч руб. Уголовная ответственность наступает в том случае, если должник уже ранее был привлечен к административной ответственности за ненадлежащее исполнение алиментных обязанностей и совершил повторное правонарушение. Уголовным кодексом предусмотрено наказание к должнику за ненадлежащее исполнение алиментных обязанностей в виде принудительных работ, на срок от 1 до 3 месяцев, либо лишение свободы на срок 1 до 3 лет, наказания предусматривает суд, в зависимости от каждого конкретного дела. Изучая существующие на сегодня меры наказания за неуплату алиментного содержания, можно прийти к выводу, что они являются неэффективными.

Если рассматривать статистику, то в 80% случаев к должнику применяются, административные меры наказания и в 20% случаев наступает уголовная ответственность.

В уголовной системе наказания существует множество пробелов, которые касаются вопросов наказания за ненадлежащее исполнение алиментных обязанностей. Именно поэтому, для большинства должников существующие меры наказания, являются неэффективными, так как количество неплательщиков с каждым годом продолжает расти. Например, чтобы привлечь должника к уголовной ответственности по статье 157 Уголовного кодекса Российской Федерации, нужно определить наличие или отсутствие предпосылок для возбуждения уголовного дела, а для этого должны быть соблюдены следующие условия:

Во-первых, для возбуждения уголовного дела должно быть решения суда о взыскании алиментов на содержание, либо наличие нотариально оформленного заявления, без них невозможно установить факт уклонения от уплаты алиментов.

Во-вторых, обязательным условием является образование задолженности по алиментам, которое наступило у лица без уважительных причин на срок более 4 месяцев.

В-третьих, еще одним обязательным условием, является привлечение ранее должника к административной ответственности. Согласно примечанию 1 к ст. 157 УК РФ, неуплатой без уважительных причин в целях привлечения по уголовной статье считается неуплата алиментных платежей лицом, уже привлеченным к административной ответственности. Согласно ст. 5.35. 1 КоАП РФ, привлекать к административному наказанию можно при наличии двухмесячной задолженности. Поэтому неоднократной можно считать неуплату на протяжении 4 месяцев [3].

И четвертым обязательным условием является злостный характер уклонения от уплаты алиментного содержания. Здесь можно привести в пример, когда лицо намеренно скрывает свой доход или свое местонахождение, подделывает документы, которые помогут ему скрыть или занижить свои источники дохода.

Таким образом, если соблюдены все вышеперечисленные условия, то к должнику могут быть применены уголовные меры ответственности, которые предусматривают наказание на срок лишения свободы от 1 до 3 лет.

Исходя из вышеуказанного, можно прийти к выводу, что существующая в Российской Федерации система контроля и наказания за ненадлежащее исполнение алиментных обязанностей является неэффективной.

В качестве мер, можно предложить внести поправки в статью 5.35.1 КоАП РФ и ст. 157 УК РФ, которые будут предусматривать административную и уголовную ответственность к лицу за неуплату алиментов в полном объеме. Изменения, которые предлагается внести в статью, состоят в том, что неуплата средств на содержание несовершеннолетних детей которые не достигли возраста 18 лет, а также нетрудоспособных детей, достигших 18-летнего возраста, а также неуплатой детьми средств на содержание своих нетрудоспособных родителей, будет признаваться неуплата денежных средств без уважительных причин в размере, который устанавливается на основании решения суда или на основании нотариального соглашения заключенного между сторонами. Таким образом, частичная уплата алиментного содержания,

больше не спасет плательщика от привлечения к ответственности, выполнение этой обязанности теперь признается только уплата указанных платежей в полном размере.

Это явное усиление ответственности за подобное правонарушение. Однако приходится признать, что это ужесточение вынужденное, практически неизбежное с учетом объема алиментных обязательств, не исполняемых плательщиками, причем нередко – просто в силу нежелания их платить. Подобный правовой нигилизм настолько, что бороться с ним, можно только жесткими мерами, причем – что исключительно важно – чтобы ответственность за нарушение законодательства была неотвратимой.

Литература

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 23.09.2022).

2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29.12.1995 № 223-ФЗ (ред. от 04.08.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.09.2022) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 23.09.2022).

3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13 июня 1996 г. № 63-ФЗ (ред. от 14.07.2022, с изм. от 18.07.2022) (с изм. и доп., вступ. в силу с 25.07.2022) [Электронный ресурс] // Режим доступа: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 23.09.2022).

4. Данилян М.А. Имущественная ответственность за неисполнение алиментных обязательств в пользу несовершеннолетних детей [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://www.sovremennoepravo.ru/m/articles/view/Имущественная-ответственность-за-неисполнение-алиментных-обязательств-в-пользу-несовершеннолетних-детей> (дата обращения: 23.09.2022).

5. Кислова Г.С. Практические проблемы взыскания алиментных обязательств: Сборник научных статей 4-й Международной научно-

практической конференции «Труды развития современного общества: управленческие, правовые, экономические и социальные аспекты» / Отв. ред. А.А. Горохов. Курск: ЗАО «Университетская книга», 2014.

© Бюллетень магистранта 2022 год № 5